
子どもの活動と内容 指導上の留意点

本時のねらい
　地球儀や地図帳を使って，日本の緯度と経度や東西南北
端について調べ，白地図に表す活動を通し，日本の国土の
位置と領土，近隣諸国との位置関係について理解すること
ができる。

【知識・理解】　地球儀や地図帳を使って，日本の国土の位
置と領土，近隣諸国との位置関係について理解している。
（行動観察，白地図，ノート）

教…教師の発問・指示・説明例
子…予測される子どもの発言

 …配分時間

①日本の国土の周囲について話し合う。� 5分
教 �日本のまわりには何があるか発表しましょう。
子 �太平洋や日本海，東シナ海がある。
子 �近隣諸国には大韓民国や朝鮮民主主義人民共和国

②日本の国土の位置と近隣諸国の位置について調べる。
� 20分
教 �日本の範囲は，どこからどこまでか調べよう。
子 �日本の東端→南鳥島およそ東経 154 度
◦�日本の西端→与那国島およそ東経 122 度　台湾のすぐ隣
◦�日本の北端→択捉島およそ北緯 46 度
◦�日本の南端→沖ノ鳥島およそ北緯 20度　フィリピンの
東

③�日本の国土の位置と範囲，近隣諸国との位置関係につい
て考える。� 15分

教 �日本とまわりの国の位置関係はどうなっているだろう。
子 �大阪からは北海道よりも近い大韓民国

◦�地球儀などを見ながら，日本の位置を確認し，
日本の国土のまわりにどんな国や海があるか
について話し合えるようにする。

◦�どこまでが日本なのかを問いかけ，日本の範
囲に目を向ける。

◦�縮尺，緯度，経度，地球儀での方位や距離の
調べ方を再確認し，大阪から国土の東西南北
端までの距離や方向を調べるようにする。

◦�白地図に日本の東西南北端を記入し，「北端か
ら西端まで約 3300km」，「約 7000 の島」など
国土の広がりを具体的にとらえるようにする。

◦�近隣諸国の名称は，正式名称で記入する。
◦�ロシアが北方領土を占領していることや竹島
と尖閣諸島をめぐる課題についても説明する。

◦��作成した地図を見ながら，日本の国土の位置
や範囲や近隣諸国との位置関係について，方
位，緯度，経度などを使ったいろいろな言い
方で表現できるようにする。

※�「竹島や北方領土，尖閣諸島が我が国の固有
の領土であること」を地図帳を使い確認する。

世界には，多くの国々がある。そのなかで，日本は，ユーラシア大陸の東側にあって，まわりを海で
囲まれた島国なんだね。また，南北に長い島国である日本は，地域によっていろいろなちがいがあり
そうだ。

評価規準の具体例 （　）は評価の方法

１ 日本の国土と人々のくらし

日本の位置とはんい

世界から見た日本１

5/9時本時の位置P.8〜9教科書

④日本の地形について気づいたことを話し合う。� 5分
教 �日本はどんな国と言えるだろう。
子 �四つの大きな島があり，海に囲まれた日本

◦�国土の特色について，自分の言葉でまとめる
ことができるようにする。

※�国土の構成について，「6800 を超える大小多
数の島々から成る我が国」を地図帳を活用し，
理解を図るようにする。

日本の範囲やまわりの国との位置関係はどのようになっているのだろう。〈学習問題の例〉
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内容の解説

●日本の位置とはんい
○北端…択捉島
　北海道東端に位置する根室半島納沙布岬の北東約
150km，北緯 45 度 33 分 26 秒，東経 148 度 45 分 08
秒にあり，北方四島の島の一つで，北海道，本州，四
国，九州を除く日本最大の島。北東から南西方向に細
長い形をしており，長さは約 200kmある。
○南端…沖ノ鳥島
　北太平洋西部，北緯 20 度 25 分 31 秒，東経 136 度
04 分 11 秒に位置し，ホノルルとほぼ同緯度にある。
東京都小笠原村に属する無人島。波による侵食を防ぐ
ため，1987 年から 1993 年にかけて護岸工事が施され
た。
○東端…南鳥島
　北太平洋西部，北緯 24 度 16 分 59 秒，東経 153 度
59 分 11 秒に位置する。１辺が約２kmの正三角形に
近い島。東京都小笠原村に属する。気象庁職員と自衛
隊員が交代で常駐している。
○西端…与那国島
　沖縄県南西部，北緯 24 度 26 分 58 秒，東経 122
度 56 分 01 秒，八重山列島の西端，西表島の西方約
65km，台湾東岸から約 110kmに位置する。主な産業
は，さとうきび栽培・稲作・畜産で，人口は約 1514 人。
（2014 年 10 月）
��北方領土…北方四島は，第二次世界大戦後，ソ連（ロ
シア）が実効支配してきた。日本はその領土権を主
張して一括返還を求めている。終戦時，四島には，
3123 世帯，１万 7291 人が住み，漁業を中心とした
くらしをしていた。
　�　1951（昭和 26）年のサンフランシスコ平和条約で，
日本は千島列島の権利を放棄したが，ソ連が四島を
含めて千島列島の帰属先が自国にあると主張したの
に対し，日本は，1855 年の日露和親条約以降，樺太，
千島交換条約を経て，四島は日本固有の領土である
と主張してきた。
　�　ソ連崩壊後，ロシアとの間で関係改善に取り組む
動きが出てきており，1992（平成４）年のビザなし
交流，1993 年の日ロ関係に関する東京宣言，1998
年の国境線確定提案などを経て，平和条約を締結す
るための努力が続けられている。
��竹島…竹島は，島根県の隠岐諸島の北西約 158km
に位置する。東島（女島），西島（男島）の二つの
小島とその周辺の数十の岩礁からなる群島で総面積

は約 0.21km2 である。（日比谷公園とほぼ同面積）
��尖閣諸島…尖閣諸島は，沖縄本島の西約 410km に
位置し，沖縄県南西諸島西端に位置する魚釣島，北
小島，南小島，久場島，大正島，沖ノ北岩，沖ノ南
岩，飛瀬などから成る島々の総称である。

授業を深める豆知識

●北方領土，四島の面積比較
　択捉島：3184.0km2

　国後島：1498.8km2

　色丹島：253.3km2

　歯舞群島：99.9km2

　北方領土の合計：5036.1km2

学習活動のアイディア

●日本の領域をとらえさせるために
　四つの島の写真を見せて，島を守るために，さまざ
まな取り組みがされていることに気づかせる。領域の
範囲を維持することのたいせつさが重要なのかについ
て考えさせることができる。

参考資料

●海洋基本法
　海洋基本法は，食料，資源・エネルギーの確保や物
資の輸送，地球環境の維持など，海が果たす役割が増
大したことや，海洋環境の汚染，水産資源の減少，海
岸侵食の進行，重大な海難事故の発生，海賊事件の頻
発，海洋権益の確保に影響を及ぼしかねない事案の発
生などのさまざまな海の問題が顕在化したことが背景
となり，2007 年（平成 19 年）に成立，同年７月に施
行された。
　基本理念は，①海洋の開発および利用と海洋環境の
保全と調和，②海洋の安全の確保，③科学的知見の充
実，④海洋産業の健全な発展，⑤海洋の総合的管理，
⑥国際的協調である。
　海洋基本計画は 2008 年に策定され，おおむね５年
ごとに見直しがされている。
●日本の領土をめぐる情勢（外務省ホームページ）
　http://www.mofa.go.jp/mofaj/territory/index.html
●北方領土問題対策協会
　北方領土について，詳しく説明しており，子ども向
けや，教員むけの教材などがある。
　http://www.hoppou.go.jp/
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